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După cum se arată în fruntea Psaltirei tipărite la Buzău în 1701, "la cele trupeşti 
firească rânduială iaste, că toate mădularile usebită lucrare au, şi fie§tecarele ca după o 
datorie oarecare lucrează tntru cinstea capulu� ca aceluia ce firească stăpânire are, căci mai 
mult lucrează în cele fire§ti. .. " (n. a.). Primatul capului, al minţii, adică al creierului faţă 
de celelalte mădulare este o concepţie psihofiziologică exactă, care se va răspândi tot mai 
mult, până va primi forme ştiinţifice superioare, ca în zilele noastre1). 

În zona culturilor vechi, capul e conceput ca locul esenţial al vieţii, al tuturor 
forţelor generatoare şi creatoare a gândirii înalte, cât şi a celei demonice; el întrupează 
singur întregul corp, este figura sau icoana cerească, imagine a lumii, universul însuşi 
fiind intuit ca având forma craniului2). Întruchiparea întregului corp de către cap e în 
deplină concordanţă cu stilul culturilor arhaice de a exprima partea prin întreg şi întregul 
prin parte - totum pro pane şi pars pro toto3). 

Concepţia poporană despre cap, precum şi despre funcţiile psihice adiacente 
(gândire, cugetare, judecată, pricepere, înţelegere, înţelepciune, cuminţenie etc.), a fost 
profund analizată de T. Herseni. 

Raportarea vieţii mentale nu numai la cap, ceea ce constituie to-tuşi un progres, 
ci direct la creier, ceea ce indică un stadiu înaintat, cvasiştiinţific, al psihologiei poporane, 
apropiat de doctrina actuală a activităţii nervoase superioare, nu trebuie să surprindă, 
pentru că, independent de influenţele posibile, unele foarte vechi, oamenii din popor 
cunosc suficientă anatomie şi fiziologie din practicile lor ccrente, din experienţa lor de 
viaţă. Să nu uităm că ei taie şi consumă de secole păsări şi vite, peşti şi vânat, care, orice 
ce s-ar spune, constituie primele forme de disecţie. De amintit şi cunoştinţele despre 
căpiat la oi şi operaţiile străvechi, de mare meşteşug, efectuate direct asupra creierului, 
după ce se taie o porţiune din osul cranian (trepanaţie), atât de răspândit în ţara noastră, 
deci bine cunoscut pământenilor. Trepanaţia este o practică veche şi foarte răspândită, 
care s-a aplicat şi pe teritoriul ţării noastre, încă din preistorie. 

Toate acestea arată temeiurile practice, aproape experimentale (cvasiexperimen
tale), care au făcut posibilă formarea sau cel puţin însuşirea unei viziuni naturaliste şi 
chiar materialiste despre viaţa sufletească, în sensul legăturii ei cu sistemul nervos central4). 

Există o mulţime de proverbe şi zicători, frazeologisme despre cap. Iuliu A Z.anne 
în studiul său fundamental "Proverbele românilor" a înserat 120 de proverbe (unele având 
mai multe variante)5); 131 de frazeologisme6) - dicţionarul frazeologic moldovenesc-rus. 
Vom aminti doar câteva: 

- dacă nu e cap vai de picioare; capul face, capul trage; 
- a fi greu de cap; a fi uşor de cap; 
- a-şi pierde capul; 



- a-şi pune capul (adică a da chezăşie pentru oricine sau orice, a se prinde că va 
face un lucru. A se pune în primejdie de moarte); 

- a mânca capul cuiva (a nimici, a împinge pe cineva sau a se duce singur la 
pieire); 

- o dată cu capul (adică cu nici un preţ, chiar dacă ar trebui să pierdem viaţa); 
- în ruptul capului (acelaşi înţeles); 
- a se sui (a sări, a se urca) în capul cuiva (adică a ataca pe cineva cu violenţă, 

fie cu fapte sau vorbe injurioase)7); 
- cine ştie pe unde i se rostogoleşte căpăţâna (adică cine ştie unde a murit, pe 

unde o fi omorât); 
- pe capul meu are să cadă (adică totul are să se spargă de capul meu); 
- capul îţi este împărat (adică fă cum îţi spune mintea, cum îţi dictează capul, 

eu nu mă amestec); 
- am scos-o din cap (când e vorba să termini ceva cu bine, a o duce la bun sfârşit)8); 
De altfel, după credinţele populare, cap are şi postul (Macovei - "cap de post"); 

şi iama (Andrei - "cap de iarnă"), şi primăvara (Dragobete - "cap de primăvară") etc. 
Capul a devenit obiect de cult din cele mai vechi timpuri. După cum afirmă I.A 

Smirnov "cultul" craniului şi al maxilarului inferior există încă din paleoliticul timpuriu. 
Din epoca musteriană au fost găsite schelete de oameni şi animale, la care lipsea craniul 
(Irak, Franţa, Crimeea), schelete cu craniul desprins (Asja Mijlocie, Israel), un craniu 
înmormântat aparte fiind înconjurat cu pietre (Italia), acestea formând, probabil, un cerc 
magic cu funcţie apotropaică (n. a.). 

I. Smirnov crede că în aceste cazuri se poate vorbi despre o formă de canibalism 
"ritual": craniul era înmormântat aparte sau rămânea în sat, servind ca obiect de cult şi 
utilizat (craniul era consumat prin fărâmiţare9), dar putea fi consumat şi în scopuri magice 
- n. a.). 

După părerea lui O. Buhociu, capul va fi obiect de cult din paleoliticul superior, 
urmând să crească în importanţă, mai ales din punct de vedere magico-religios, până aproape 
de zilele noastre10). 

În epoca epipaleolitică sau mez.olitică pe teritoriul Daciei preistorice sunt situaţii 
în care se înhumează numai craniile, după rituri ce tin de un animism încă imprecis. 
Acest rit de înhumare continuă în epoca neolitică. Apare şi în necropola de la Cernavodă, 
aparţinând culturii Hamangia. A fost găsit şi un mormânt de adult cu faţa în jos11). În 
aşezările culturii Cucuteni-Tripolie, pe lângă numeroase resturi de copil au apărut şifrag
mente craniene, cranii tntregi sau schelete de adulţi. Craniul unui adolescent se afla sub 
podina unei locuinţe cucuteniene12). În epoca bronzului timpuriu ca�ul tăiat este 
înmormântat aparte sau în unele cazuri e pus deasupra oaselor îngrămădite1 )_ I. Andriţoiu 
consideră că depunerea în morminte doar a craniului sau a unor părţi a acestuia pare să 
indice practicarea, în unele cazuri, a sacrificiilor cu caracter ritual. Recentele descoperiri 
de la Oarţa de Sus (judeţul Maramureş) vin în sprijinul unei atari concluzii14). Din epoca 
timpurie a fierului a fost descoperit un mormânt, în care oasele nu erau în ordine anatomică. 
Craniul, întors cu faţa în jos, era aşezat pe vertebre. Alături se găseau oasele bazinului, 
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mâinilor, picioarelor, c.oastelor15). La cimitirul Ianc.ova, în camera mortuară interioară 
(de formă rotundă) a mormântului nr. 1, a fost găsit un craniu de om16). În cimitirul de 
la Budeşti (sec.olul II-IV d. Chr.) au fost descoperite cranii înmormântate separat17). Aceeaşi 
situaţie o întâlnim, în unele cazuri, şi în cimitirele de la Hansca18), Brăneşti19). În cimitirul 
Limbari capul răposatului (o femeie de aproximativ 40 ani) a fost strămutat din loc şi 
pus cu faţa în jos, iar coşul pieptului pe bazin20). 

Rostul acestor cranii umane detaşate de schelet, înhumate izolat, precum şi a 
capului pus cu faţa în jos nu a fost încă lămurit. Reţinem însă perpetuarea acestei practici 
din paleolitic până în evul mediu. 

Cum craniul a fost considerat sediul forţei fizice şi spirituale creatoare de viaţă 
pe pământ, s-a conservat o dată cu el şi credinţa în imaginea craniană a pământului şi a 
cosmosului. În memoria culturală din sud-estul Europei, mitul capului decapitat a lui 
Orfeu cântând pe o apă mirifică a Traciei, cap care a fost cules cu evlavie şi a servit de 
oracol, îl întâlnim sugerat şi în câteva balade româneşti în legătură cu apele Dunării21) 

şi Nistrului. 
În balada "Costea şi Fulga" ultimul e ucis cu lancea, apoi decapitat; cu capul lui 

Fulga pus în suliţă, Costea se duce la domnul ţării: după ce domnul îi mulţumeşte, ordonă 
să se arunce şi capul şi trupul în Dunăre: 

"şi cum Domnul poruncea, 
slujitorii-ndeplinea: 
trupu-n Dunăre-i trântea, 
ca piatra la fund cădea, 
cu nisip s-amesteca, 
iar capul d-asupra-i sta 
şi ca fulgul tot plutea: 
cine la apă venea, 
cine pe Fulgă-1 vedea, 
cruce cu dreapta-şi făcea, 
ca de naiba se mira .. �·22). 
Într-o altă baladă capul însângerat al unui balaur pluteşte pe valurile Dunării în 

sens contrar23). În balada "Marcu şi turcu", capul tăiat al turcului se duce "de-a dura în 
albia Nistrului"24). 

În nuvela lui M. Eminescu "Geniu pustiu" eroii principali sunt urmăriţi. Unul 
din ei, Ioan fiind slăbit peste măsură, e decapitat de ai săi pentru a nu nimeri în mâinile 
duşmanului. În grabă corpul e acoperit cu frunze şi pietre, iar capul aruncat într-un izvor. 
După ce trece pericolul, capul e aşezat în mormânt deasupra corpului25). 

Ritualul aşezării capului deasupra corpului e foarte vechi. Mai multe sarcofage 
merovingiene prezintă sch'elete al căror cap era depus pe bazin, între mâini26). 

Unele similitudini cu legenda orfeică întâlnim în povestea lui Harap Alb care, 
cu un obrăzar pe faţă, retează cu paloşul capul cerbului şi se aruncă repede în groapă. 
Sângele cerbului curge gâlgâind şi se răspândeşte în toate părţile, iar capul striga la Harap 
Alb să iasă afară să-l vadă. Voinicul tace şi după asfinţitul soarelui cerbul moare27). 
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De Crăciun se juca cu o căpăţână de cerb; imaginea unui cerb decapitat o întâlnim 
pe pecetea cetăţii Baia, fosta capitală a Moldovei28>. 

Concomitent cu mitul lui Orfeu s-a conservat şi imaginea capului decapitat al 
unuia dintre zeii Cabiri. În iconografia referitoare la cultul Cabirilor se menţionează grija 
deosebită a celor doi fraţi Cabiri pentru capul 'decapitat al celui de-al treilea frate. Capul 
acestuia, înfăşurat într-un ştergar, era transportat la poalele Muntelui Sacru şi acolo înhumat 
în secret, cu un ceremonial funerar atribuit semizeilor sau eroilor mitici. 

În elementele ei mitologice, în opinia lui R. Vulcănescu, tema sacrificiului Cabirilor 
ar putea să o preceadă sau să o inspire pe aceea a sacrificiului ciobanului din Mioriţa, 
în care, din trei fraţi, doi îl condamnă )a moarte pe al treilea pentru un motiv aproximativ 
similar. 

Formula cea mai des întâlnită în varianta colind se referă la "tăierea" sau "luarea" 
capului tânărului păcurar: 

"Pe mine nu mă-mpuşcaţi 
Numai capul mi-l luaţi 
Şi în strungă să-l băgaţi" 
(Giurtelecu-Silvanici-Măierişte, 1940) 
sau, 
"Pe mine nu mă ţipaţi 
(aruncaţi n. a.) 
Numă capu-mi îngropaţi 
În strunguţa oilor. n 

(Căprioara-Cluj, 1976)29>. 
Din acelaşi context mitic s-ar putea să facă parte şi craniile perforate şi. trepanate, 

pentru a li se scoate creierul destinat să fie consumat pentru însuşirea forţei generatoare 
a eroului ucis în luptă. Unele cranii de acest fel au putut proveni din aceea ce s-a numit 
"vânătoare de capete" a conducătorilor duşmani, prinşi cu laţul în luptă şi decapitaţi din 
fugă, pentru aceeaşi insuşire a virtuţilor creierului lor. 

Ovidiu, în "Tristele", descrie în versuri cum făceau sciţii vânătoare de capete în 
jurul Tomisului. Strabon, la rândul lui, relatea:ză despre "cruzimea" sciţilor faţă de străini. .. 
ale căror ţeste le foloseau la băut. Despre aceasta vorbeşte şi Herodot. Toate aceste forme 
de decapitare urmate de trepanaţie şi scoaterea rituală a creierului ca sediu al sufletului 
atestă o formă de antropofagie selectivă, magico-mitică, care se deosebeşte de antropofagia 
rituală a bătrânilor descrisă de J. Frazer în "Creanga de aur "30). 

Unele relicte transsimbolice ale antropofagiei rituale s-au păstrat la sate, până în 
perioada modernă, legate de destrigoire. Si.meon Florea Marian se referea la un rit criptic 
curativ practicat în cerc restrâns de iniţiaţi, prin destrigoirea unui cadavru: dezgropare, 
decapitare şi punerea capului în sicriu (cu faţa în jos), pentru a nu se mai scula din morţi 
şi a face rău celor vii31>. 

Dezmoroirea animalelor domestice moarte, considerate moroi, se tăcea tot prin 
decapitare, incinerarea capetelor şi îngroparea oaselor calcinate şi a cenuşei în locuri 
ascunse. 
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Contrariu, demonii buni erau invocaţi prin rituri de solicitare sau de mulţumire. 
Cu toate că demonii buni au fost consideraţi genii protectoare ale spiţei de neam şi ale 
comunităţii săteşti, li se aplica şi lor, uneori, ritul decapitării post-sepulcrale, însă cu alt 
rost magico-mitic. În acest caz, decapitarea avea loc la şapte ani, prin exhumări rituale 
mai ales toamna (intre postul Sfintei Marii şi lăsatul de sec de Crăciun) şi numai sâmbăta, 
după prânz, înainte de apusul soarelui. Exhumarea era publică, la ea participau rudele 
mortului şi preoţii satului şi rar curioşii satului. Exhumarea putea fi incompletă, când se 
exhuma separat numai craniul, sau completă, când se exhuma scheletul întreg. Dacă craniul 
nu era dezarticulat de schelet (prin procesul normal de descompunere cadaverică), atunci 
se smulgeau sau se tăiau cartilagiile cu o secure. Craniul desprins de schelet sau cu scheletul 
întreg se curăţa de pământ şi se spăla cu vin roşu, simbolul vieţii eterne, analog pudrării 
cu ocru roşu la scheletele descărnate din preistorie, pentru a fi apoi înhumate. Se învelea 
într-un ştergar de podoabă şi se aşeza în biserică sub icoana Maicii Domnului sau sub 
un lumânărar în formă de coroană. Aici, în noaptea de sâmbătă spre duminică dimineaţa 
era privegheat şi bocit de rude. După liturgia de duminică se făcea slujba celei de-a doua 
înmormântări după acelaşi ritual ca al primei înmormântări. Dacă craniul era al unui om 
considerat a fi fost rău în viaţă, se îngropa cu faţa în jos, dacă era al unui om considerat 
a fi fost bun în viaţă se îngropa cu faţa în sus. În cazul al doilea se tăceau pomenile 
cuvenite peste mormânt: un cocoş viu, un miel viu etc. şi pe mormânt un blid de fructe, 
un pom de pomană cu păsări ale sufletului (un fel de prăjituri atârnate în ramuri), un 
colac, fructe şi vin. 

După opinia lui R. Vulcănescu, decapitarea post-sepulcrală, urmată de a doua 
înmormântare a resturilor corpului celor consideraţi demoni răi sau demoni buni, ţine 
de habitatul trac nord-dunărean şi coboară probabil până în neolitic. În aceste condiţii, 
se poate afirma că decapitarea post-sepulcrală este un substitut demonologic al cultului 
craniului decapitat, care, la rândul său face parte din cultul general al craniului32). 

Capul �iat juca un anumit rol magic şi în riturile construcţiei, rol determinat, 
credem noi, de legătura ce-o avea cu cultul pământului. O dovadă a acestui fapt ar fi o 
baladă în care se arată rezultatul tăierii capului unei ciute ("Dat-am mană câmpului/Şi 
sânge pământului"33). 

I. Taloş crede că îngroparea capului ar fi un substitut târziu al sacrificării unui 
om sau animal, zidirii unui om sau animal, în general34). După cum s-a putut vedea, 
paralel cu sacrificarea unui om, în perioada veche nu erau puţine cazurile când capul se 
ţngropa separat sau era desprins de trunchi. Aceasta într-o oarecare măsură ne dă dreptul 
să afirmăm că. capul nu putea să fie de regulă un substitut târziu al sacrificării unui om. 
Aici e o situaţie, când întregul corp e întruchipat de către cap, ceea ce e în deplină con
cordanţă cu stilul culturilor arhaice de a exprima partea prin întreg şi întregul prin parte. 
Ca şi atunci când pe frontoanele caselor se puneau capete de animale, păsări. 

Se punea. capul, deoarece, după cum arătăm mai sus, în zona culturilor vechi, 
capul era conceput ca locul esenţial al vieţii. În balada "Meşterul Constantin" se spune 
că: "Constantin îi om cuminte,/Dimineafă s-o sculat,/La Dumnezo s-o rugat,/Să-i deie noaptea 
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p 'în jis,/Cum să stee şi-a lui zid./Dumnezo l-a ascultat/Şi noaptea p 'în jis i-o dat:/Să zddească 

cap de. om,/Din � lor tustrii so[i.i/Care-a mere mai întdi" (Geaca, Cluj, 1964)35). 
La o m.ină părăsită de pe apa Topliţei, în Pârăul cel Mare, oamenii locului au 

început să reamenajeze mina, ca să reînceapă lucrul. După ce au săpat vreo 16 metri au 
putut să intre. Da de acolo nu a mai putut lucra, c-o ieşit un mâţ în cale, negru şi urât 
şi-a zis: "- Oameni buni, io nu vă mai las să lucraţi aicea, dacă nu-mi daţi un cap de om" 
(„ .) , că mâţu zicea că la orice lucru mare trebue cap de om36). 

Sub temelia casei - în şanţul proaspăt sau în gropile pentru furcile de colţ � 

puneau şi un cap de cucoş. Când se tăcea temelia unui cuptor sau vatra hornului se punea 
tot un cap de cucoş, altfel trebuia să moară cineva din familie (Bucovina)37). Capul de 
cocoş se mai atârna şi pe peretele de deasupra laviţei în camera de dormit, pentru acelaşi 
scop apotropaic, în eventualitatea pătrunderii acolo a unor făpturi duşmănoase38). 

Bătrânii cred că nu e bine, este nelegiuit lucru ca voinicul (bărbatul) să mănânce 
capul cocoşului: "nu e bine ca un voinic să mănânce capul altui voinic"39). 

Era folosit capul de cocoş întrucât, după cum afirmă M. Coman prin semantismul 
său mitic, cocoşul pare a fi legat de coordonatele simbolice inerente riturilor de construcţie: 
apărând la graniţa ce separă momentele şi zonele opuse aie firii, mediind între ele şi 
îngrădind stihiile malefice, el poate fi invocat (ab initio) la ridicarea unei clădiri, ca o 
prezenţă tutelară şi ca un spirit protector40). 

"Pentru cei bogaţi", scrie Ciauşianu G., "jertfa constă dintr-un cap de berbec, zidit, 
îndată ce a fost tăiat, într-un colţ de temelie..41). 

Un anumit rol în cultura populară avea şi capul de zimbru, cal, porc, câine, cuc, 
vrabie, răţoi, şarpe etc. Credinţele şi superstiţiile despre aceste animale, păsări, reptile 
ş.a. a fost obiectul de studiu al lui R. Vulcănescu, M. Coman şi a altor cercetători de 
prestigiu. 

Conform legendei istorice a întemeierii statului moldovenesc, tineretul (care-l 
însoţea pe Dragoş la vânătoare) ucide zimbrul. Capul zimbrului n aşezară pe un stâlp, 
ca un semn aducător de bine şi Boureni a fost întâiul sat după această ispravă, căci zimbrul 
se numeşte pe româneşte bour. De aici şi ţara are drept pecete un cap de zimbru42). 
Capul de bour cu stea în frunte şi flancat de soare şi lună a constituit stema Moldovei 
(din secolul al XIV-iea şi al XV-iea), a intrat apoi în compoziţia stemei lui Mihai Viteazul, 
a celor trei ţări româneşti unite în 1599-1600 şi, în cele din urmă, în compoziţia stemei 
Principatelor Unite. A fost inclus ca semn pe stâlp de hotare ai Ţării Moldovei. 

Steaua între coame reproduce, în efigia capului de bour imaginea animalului sacru 
la romani, colportată de colinde în care sunt menţionaţi boii cu stele-o frunte şi aceste 
imagini la rândul lor se leagă organic de imaginea capului de bovideu cu rozetă în frunte, 
descoperită la Craiova (Pelendava, şase aplice de argint), şi a cadranului solar între coame 
descoperit la Cumpăna-Tomis (lângă Constanţa). De bovidee este legată taurofilia la an
tecesorii romanilor şi la romani. O ţiglă incizată cu cap de taur şi şarpe a fost găsită la 
Barboşi43). 
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Muntenii din Vietnam ul de sud folosesc craniul de bivol drept amuletă, care conform 
credinţelor lor e în stare să influenţeze asupra fertilităţii câmpurilor şi creşterii bunăstării 

membrilor obştii44). 
Alt cult răspândit în Dacia a fost cultul calului. El şi-a extins treptat sfera mitologică 

în epoca arhaică şi i-a adăugat un vestiar hippogen în epoca medievală. Încă în neolitic 

erau răspândite sceptre de piatră terminate cu un cap de cal. Din sec. IV a. Chr. s-a 

păstrat o brăţară cu "capete de cai cu coarne". 
În epoca medievală ţestele de cai, curăţate până la albire, se înfigeau în parii 

gardurilor de curţi, în vii, în boldurile de pe crestele ca8elor, în cosoroabele care ieşeau 

peste coama casei, ca însemne apotropaice. Din lemn, se alcătuiau mascote de capete de 

cai care se puneau în grinzile ce susţineau acoperişul la bordeie (vezi bordeiele olteneşti 
cu cai), la stâlpii de acoperiş ai fântânilor olteneşti numite terfeloage, în grinzile războaielor 

de ţesut şi bârnele ce susţineau coşul morii, în care se puneau boabele de măcinat. Dar 

se alcătuiau şi capete de cai traforate, care intrau în broderia de lemn de sub streaşina 

pridvorului. Cu capete de cai se împodobeau şi protoanele vaselor de lemn de măsurat 

lichidele. Mascota calului în jocul căluşarilor reda iniţial capul unui cal alb, al unui cal 

solar, în jurul căruia gravita întregul joc45). 
După părerea lui R. Vulcănescu această practică magică (înfigerea capului de cal 

etc.) ar fi urmărit scopul supravegherii şi apărării casei împotriva duhurilor malefice ale 

căminului46) 
• 

.Pe valea Nistrului de jos, când era secetă, "se pune o scară c-on capăt pe-on 

flăcău şi cu altu capăt la altu flăcău, s-învale c-o veretcî pi scarî şi pi dânşii şi căta on 

cap di cal s-al pune în capu scării. Al purta pin sat ş-al uda păn şi dizera şi pi urmi şi 

porne ploai" (Copanca)47). 
Probabil, în vechime a existat o legătură între cultul calului şi cultul vegetaţiei, 

a cărei explicaţie ne vine greu s-o găsim acum. Până în secolul al XIX-iea, în câmpia şi 

lunca Dunării se colinda, urându-se, cu capul de vier înfipt într-un băţ. Semnificaţiile 

obscure ce ţin de transfigurările mitice ale mistreţului se datoresc simbolului anual al 

sacrificării porcului în sărbătorile de iarnă: Ignat, Crăciun, An Nou. Şi în Anglia se colindă 
cu un cap de vier pus pe o tipsie şi împodobit cu flori şi panglici48)_ 

Căpăţâna de câine, arsă şi pisată se plămădea în rachiu şi se b� de vătămătură, 

unii se scăldau, ca să le treacă de brâncă, într-o leşie în care s-a fiert un cap de câine49). 
Capul de cuc e purtat adesea, în Bucovina, de către fete care îl pun în sân, mai 

ales când merg la joc, ca· să fie dorite şi aşteptate cum e cucul. Tot un cap de cuc pun 

lăutarii în vioară ca să fie ascultat cu drag viersul lor cum i-e drag lumii viersul cucului50). 

Vrăjitoarele, când prind cucii, le taie capul şi cu el şi cu limba lui, fac de dragoste fetelor 

şi flăcăilor. În judeţul Vâlcea se face de dragoste cu cap de cuc, cu scrusură de la candelă 

şi cu busuioc de la steagul bisericii. Haiducii, ca să asculte lumea de ei, încotr-o ar apuca, 

şi să fie fioroşi, poartă la ei limbi de cuc şi cap de şarpe tăiat cu paraua de argint în 

luna lui martie. Tot aşa poartă şi alţi voinici. 
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Capul de şarpe tăiat cu un ban de argint (în luna lui martie) se poartă ca să fie 
ferit de boală în general (judeţul Vlaşca) şi de boală de gât (judeţul Vâlcea). În judeţul 
Constanţa se taie capul şarpelui cu o monetă şi i se pun în gură trei fire de usturoi. 

La nemţi, în ziua de Sfântul Gheorghe, dacă tai un cap de şarpe cu un ban de 
argint şi îl porţi Ia gât, ai să fii scutit toată vara de friguri51). Pentru friguri se taie capul 
unei vrăbii şi se lasă să curgă câteva picături de sânge pe o bucăţică de zahăr, care se 
mănâncă52). 

. 

Capul de raţă nu se mănâncă, deoarece conform unor credinţe "Diavolul mai întâi 
să se fi făcut răţoi umbla pe apă când s-a întâlnit cu Dumnezeu". Caracterul malefic al 
capului de răţoi este subliniat şi de alte contexte folclorice: în basme, puterile zmeului 
sunt ascunse într-un asemenea lăcaş, iar unele credinţe susţin că din sângele care pică 
din capul tăiat al unei raţe se vor naşte broaşte53). 

Întrucât capul era considerat "locul esenţial al vieţii" de cele mai multe ori el şi 
era retezat. Unul din reliefurile de pe columna lui Traian ne arată capete înfipte în pari 
sau suliţe, pe zidurile cetăţilor54)_ 

Metopa nr. VII a monumentului de la Adamclisi înfăţişează un călăreţ alergând 
spre dreapta, care ţine capul tăiat al unui dac ce se prăbuşeşte55). Capul tăiat al lui Decebal 
i-a fost adus împăratului Traian şi trimis apoi la Roma ca trofeu şi dovadă că eroul dac 
cu adevărat a murit56). 

În epopeea lui Ghilgameş eroul sumerian nu aduce monstrul în �tate, ci doar 
capul acestuia, înfipt în lance, pe care îl aşază, ca trofeu, "dinai!J.tea marii porţi a Urukului". 
Motivul este din abundenţă atestat în textele folclorice româneşti, ca în balada Iovan 
Iorgovan: "Capul §erpelui tăia,/Capu-n sabie-l lua,/La-mpăratul se ducea/", sau în colindele 
de vânare a "Boului negru": "Pe bou Negru-I ajungea,/Frumos capul i-l tăia,/Şi-ntr-o suliJă-1 
punea" sau "Şi lu� ca să-i fie fală,/Frumos capul ti retezară/Şi-n suliJă i-l puneară/Şi-napoi 

că se-ntorceară". În alte variante de colinde vânătoreşti, capul (herbul) fiarei este pus pe 
casă (la poartă) etc. mai întemeiată57). 

' 

Şi această ultimă practică are o vechime considerabilă. Cu capete de animale, de 
exemplu berbeci este decorat acoperişul unui model de templw (teracotă, h-14,5 cm.) al 
zeiţei pasăre, aparţinând culturii Vin� (cca. 5000-4500 a. Chr.) şi Tisa. Frontonul şi colţurile 
acoperişului poartă capul mascat al unei zeităţi58). 

În legendele de voinicie voinicul dacă se trezeşte din somn, se descătuşează, luptă 
şi îşi birue duşmanii (căsăpindu-i, punându-le capetele în suliţă)59). În basme, pedepsele 
sunt mai variate, de Ia luarea vieţii până la ispăşirea cu lacrimi. Cea mai frecventă este 
omorârea adversarului. Forma cea mai drastică este decapitarea: a zmeoaicei, scorpiei, 
Babei Cloanţa, zmeului, balaurului. Celora ce nimeresc în mrejele forţelor malefice de 
cele mai multe ori li se ia capul. În basme se vorbeşte despre pari înfipţi în curtea zmeoaicei 
de jur împrejur care au câte un cap de om şi numai unul fără cap strigă: cap, cap; despre 
un câmp cu 99 de ţepe cu căpăţâni de oameni, etc60). 

Frecventă era în epoca medievală decapitarea boierilor zurbagii, domnitorilor etc. 
şi altor împricinaţi. În legenda întemeierii mănăstirii Putna, de exemplu, relatată de 
cronicarul I. Neculce în O samă de cuvinte„. se spune că Ştefan cel Mare şi trei copii de 
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casă au tras cu arcul, unde au căzut săgeţile domnitorului şi a doi dintre copii s-a construit 
altarul, respectiv clopotniţa şi poarta mănăstirii. Celui de-al treilea copil i s-a tăiat capul 
pentru că a aruncat săgeata mai departe decât vodă61). 

În Letopiseţul lui Ureche şi în celelalte cronici moldoveneşti, se spune, că "Ştefan 
Vodă au ·tăiat pe Arbore hatmanul, pre care le zic că-l fie aflat în hiclenie". Acelaşi domn 
taie capetele, în târî laA Roman, lui Costea pârcălabul, Ivaşcu logofătul, Sima vistiernicul, 
pre alţii pre mulţi6 ). In Ţara Românească, curtenii şi slujitorii care nu se prezentau la 
oaste în caz de război sau care dezertau din oaste erau ameninţaJi cu pierderea capului 
sau a ocinei. Uneori capul era iertat numai după mari rugăminţi. 

Străjerii de la hotare răspundeau faţă de domnie pentru tâlharii neprinşi, fiind 
ameninţaţi uneori cu pierderea capului63). 

Capul domnitorului Radu, mort în martie 1508, a fost dezgropat la 1830-40 şi 
pus într-o cutiuţă sărăcăcioasă, în mijlocul strălucitei biserici de la Dealu; Capul lui Vlăduţ, 
fiul lui Radu cel Mare a fost tăiat de turci în 1512; capul unui alt Radu vodă a fost 
sfărâmat cu buzduganul în 1524 de turci şi trimis la Poartă cu alte două capete, iar trupul 
a fost înmormântat la mănăstirea Dealu; capul lui Radu de la Afumaţi este tăiat de boieri 
în 1529; capul lui Mihai Viteazul fu adus la mănăstirea Dealul, iar trupul fu îngropat în 
câmpia Turdei, unde se săvârşise omorul. Piatra ce acoperea capul lui Mihai se află şi 
azi în mijlocul pronaosului; capetele schimonosite ale lui Constantin Brâncoveanu şi fiilor 
săi treceau în vârful suliţelor (1714), iar trupurile au fost aruncate în mare; capetele lui 
Ştefan Cantacuzino şi a tatălui său, după ce au fost gâtuiţi în temniţă la Constantinopol, 
au fost jupuite, umplute cu bumbac şi trimise la Adrianopol, unde stătea Curtea. Aici în 
Adrianopol fură sugrumaţi Mihai, fratele lui Constantin şi Radu Dudescu, care ţinea pe 
sora lui Ştefan. Capetele le-au fost puse în vârful parilor. Toţi aceştia au fost domnitori 
munteni. 

În 1468 Petru Aron este ucis, lăsându-se trupul fără cap; capul lui Ştefan Tomşa 
a fost tăiat în 1567; capul tăiat a lui Ioan-Vodă Potcoavă (1578) a fost cusut după moarte 
cu fire de mătasă de trunchi şi înmormântat. 

Atât capul lui Radu, sfărâmat de barbaria curioşilor pe vremea ocupaţiei germane 
cât şi a urmaşului său Mihai Viteazul, au fost aşezate la 1920 în splendide morminte 
nouă de marmură, cu inscripţii modeme, care li comemorează faptele64). Credem că în 
acest caz s-ar putea vorbi de un cult al capetelor acestor domnitori. 

Se recurgea la decapitare şi în cazul practicării magiei negre. Această formă de 
pedeapsă a continuat în Europa până către sfârşitul secolului al XVIII-lea65). Haiducilor 
omorâţi în bătălii li se tăiau capetele şi li se înfigeau în ţeapă lângă drum. Uneori turcii 
duceau la Istanbul pieile jupuite de pe capetele haiducilor omorâţi. În Ţara Românească, 
ultimul caz de tăiere a capului unui haiduc grav rănit este acela al haiducului evadat 
Nicolae Grozea, la 1834. Atitudinea haiducilor faţă de moarte era aceea de sfidare. Dacă 
erau întrebaţi ce fel de moarte preferă, haiducii opinau de obicei pentru tăierea cu sabia66). 

Practica păgână de tăiere a capului are repercusiuni şi în religia creştină. Conform 
mitologiei populare creştine sf. Ilie ispăşeşte omorul părinţilor şi soţiei. Dracul îl minte 
pe Ilie că nevastă-sa păcătuieşte cu alţii şi el le taie capul cu sabia fără să se uite bine. 
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Când observă că şi-a omorât părinţii se duce în pustie ... Despre alt sfânt - Ion (29 august) 
se crede şi se spune că taie capul pe curechi (laşi, Neamţu, Vaslui)67). De tăierea capului 
Sf. Ion nu se taie harbuzul, ci se sfarmă cu pumnul, nici pe cuţit nu se pune mâna toată 
ziua (Başeuca-Orhei, Şistaci-Soroca, Mileştii Mici-Lăpuşna), nu se bea vin roşu68) ... Cain 
şi Abel stau în lună figurând omorul: Cain cu băţul în mână, Abel cu capul pe o găleată 
să i se scurgă sângele (Covurlui). În Ardeal se crede că negreţele ce se văd pe lună sunt 
Cain şi Abel în spate. Întâiul a tăiat capul celui de-al doilea şi din grumazul acestuia 
picură sânge într-o căldare ce stă dedesubt69). . 

Şi Adam recurge la decapitare. Eva, sedusă de Satana, naşte un copil infernal, 
"cu şapte capete", copil pe care Adam l-a decapitat îndată după naştere. 

La vatra Moldoviţei, sfântul Hristofor este zugrăvit purtându-şi capul de câine 
pe tavă 70). Respectivul motiv după părerea lui Muşu Gh., are o origine foarte veche, în 
orice caz el este atestat întâia oară în legenda lui Perseu, unde eroul transporta capul 
Meduzei71). 

Şi în obiceiurile familiale capul era ocrotit. Ursele vin la capul noului născut, se 
aşază în cerc în jurul lui 72). Pâinea sau azima de pe masa de nuntă sare în ajutorul voinicilor 
rânduiţi Spurcatului ori zmeilor, ori jumătăţilor de om, ori căpăţânilor moarte, şi cu vorba 
ei răpune capul duhurilor rele şi scapă pe voinici teferi (Oltenia)73). Când moare cineva 
i se boceşte la cap, etc. 

În concluzie, cultul capului are o vechime considerabilă. El a fost cunoscut de 
foarte multe popoare, inclusiv şi de geto-daci. De la ei, credem, a supravieţuit la români 
motivul capului plutitor, decapitarea postsepulcrală etc., ceea ce ne-ar vorbi despre con
tinuitate. 

Odată ce capul era conceput ca locul esenţial al vieţii anume el şi era "dat jos". 
Acest fapt plus concepţia arhaică că el întruchipează întregul corp a generat credinţa că 
posedă puteri miraculoase chi�r şi după tăiere. De aici şi fo1osirea capului de păsări şi 
animale în vrăji şi descântece. 

De asemenea, s-a putut observa, că una din pedepsele larg răspândite a fost 
decapitarea, practică la care s-a recurs până în plin secolul XIX. 
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